

УДК 334 (075. 8)

РАЗВИТИЕ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ
В ПРИГРАНИЧНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

Т. В. ПЕТУХ, И. Ю. ЧЕРНЕНКОВА

Негосударственное учреждение высшего профессионального образования
«СМОЛЕНСКИЙ ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ»

ф-л САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО УНИВЕРСИТЕТА УПРАВЛЕНИЯ И
ЭКОНОМИКИ
Смоленск, Россия

За последние годы экономические связи областей и городов Беларуси с субъектами и городами России значительно расширились, создавая реальную основу для интеграции. При этом отношения строятся исходя из экономической целесообразности и взаимной выгоды.

Уделяя большое внимание этой сфере двусторонних отношений, белорусское руководство рассматривает сотрудничество с российскими регионами как средство не только интенсификации торгово-экономических связей с Россией, но и поддержания политических контактов с российской региональной элитой. Особое значение придается переработке давальческого сырья, аренде и лизингу с учетом специализации Беларуси, выпуску наукоемкой продукции машиностроения, химической, нефтехимической, электротехнической, электронной и других отраслей промышленности, возможностям использования российских минерально-сырьевых ресурсов, а также сотрудничеству в производстве продовольственных и других товаров народного потребления. Беларусь активно реализует через региональные связи политику продвижения белорусских товаров, создания сборочных производств на территории России и товаропроводящих сетей по сбыту белорусских товаров, стараясь ограничить аналогичные действия со стороны российских регионов. Большой вклад в расширение взаимного товарооборота между Российской Федерацией и Республикой Беларусь вносят динамично развивающиеся межрегиональные связи. Основой межрегионального сотрудничества были и остаются торгово-экономические отношения. Уже сложившиеся производственные и торговые отношения с белорусскими партнерами имеют 80 из 89 регионов России. В настоящее время только на Смоленскую, Брянскую и Псковскую области приходится 4,53 % от общего товарооборота регионов России и Беларуси. Расширяются связи не только между хозяйствующими субъектами, но и общественными и культурными организациями этих областей. Вместе с тем, в развитии межрегионального сотрудничества имеются серьезные проблемы, не в последнюю очередь связанные с различиями в экономических моделях, используемых нашими странами. Не совпадают процессы реформирования экономики и институционального регулирования рыночных отношений, особенно в сфере управления собственностью. Далека от совершенства и система взаиморасчетов и платежей. Для целенаправленного и системного развития двусторонних связей, а также придания динамизма торгово-экономическим, научно-техническим и культурным отношениям необходима программа развития межрегионального и приграничного сотрудничества.